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A mai társadalom.
— ápr. 4. I

Általános a panasz, nap-nap j 
mellett tapasztaljuk, hogy romlanak ! 
az erkölcsök. Ma itt, holnap ott ! 
akad meg szemünk a társadalom 
szennyes képén. Koronás fok és a 
legnyomorultabb létért kiizdö terem­
tések bemocskolt keze egyszerre 
nyúl a tiltott után.

A társadalom minden rétegében, 
ügy a legalacsonyabb, mint a leg­
magasabb körökben, hódit ez a 
nyavalya s ha nem mondhatjuk is, 
hogy az anyagi nyomor mindig ! 
egyszersmind erkölcsi züllés is, de , 
bizonyos, hogy az erkölcsi élet le- ! 
rontása anyagilag is megbénít, sőt : 
tönkre tesz 1 így lesz áldozatja a 
sok kincs, gazdagság az ördögnek, 
mert a kit szenvedélye, a földi él­
vezetek után való mohó, rendetlen 
vágy üz, az odadobja mindenét, 
csak kielégíthesse azt a nyomorult 
hustömeget ! Nem tud magán ural­

kodni az ilyen ember s a mi 
fájóbb, nem is akar magán ural- ' 
kodni ! j

Mikor aztán már az örvény , 
szája tátong előtte, elveszti fejét, i 
kétségbeesik, eldobja magától a si 
vár életet is.

Mi tehát az oka ennek az ál­
talános romlásnak ? Az általános 
erkölcsi müveletlenség ! Mert nem j 
tételezhetjük fel, hogy az ember j 
annyira sülyedt volna már, hogy 
kellő erkölcsi műveltség mellett is 

I a iegrutitóbb erkölcstelen életnek 
adja magát ! Nem hihetjük, hogy 
az ember, kit a legtökéletesebb 
Isten saját képére teremtett, az is­
teni tökéletességnek egy szikráját 
sem őrizte volna meg. Nem hihet­
jük, hogy az ember csak úgy egy- 

! szerűen állattá lett volna.
Az egész világ hitetlen, pesz- 

i szívni Pa, ez a legnagyobb baj ! Nem 
I hiszem, hogy fogalma van annak a 

könnyelmű, léha világfinak, hogy 
van egy erkölcsi világrend, a mely­

nek betö’tése teszi az igazi embert ! 
Ennek- nem imponál se Isten, se 
ember; az a rosszul tel fogott és 
semmire sem becsült „becsület” 
mindent eltakar s aki ebben mer 
gázolni, jó lesz, ha végrendeletet 
csinál.

Legszomorubb jelenség, hogy 
megingatott alapú a család, hogy a 
család feldúlt, megszentségtelenitett 
szentély ! A férj, feleség a nagy 
világ fia és ez a világfi volta hoz 
átkot az apára, anyára és ez alatt 
az átok alatt nő fel a gyermek ! 
Lelketölő bűzt lehel a levegő és ezt 
a levegőt szívja be a gyermek ma­
gába. Az ifjú lelkét a megmételye­
zett irányzatok veszik le lábáról.

I maga ugyan látja a jót, de követi 
I a rosszabbat. A hitetlenek : tekín- 
! tély előtte, vakon megy utánuk, 
; Szabad a tudomány is, nem lehet 
j békóba verni, mert akkor a tökéle- 
I tesedésnek egyszerűen útját vág- 
í juk. Hiszen ez igaz, de nem követ- 
! kezik belőle, hogy a vallás uralma
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Két jelenet Heyse Pál színmüvéből.

Sokat emlegetik mostanában Heyse 
Pál német iró bibliai tárgyú színmüvét, 
Magdalai 3/áriá t, melynek előadását 
Németországban is, Ausztriában is betil­
tották. Legutóbb a most Pozsonyban mű­
ködő német színtársulat akarta előadni, 
de annak sem engedték meg.

Ebből a híressé vált színműből való 
ez a két jelenet.

dudás: A szentnek hivei vagytok s 
mégis ártatlan vérrel akarjátok beszeny- ■ 
nyezni kezeteket ? .

Egy a tömegből : Es te, te tanít- j 
vány a akarsz lenni, holott bűnöst védesz j 
aki elég szemtelen ahhoz, hogy a Mes* J 
tér elé tépjen s gonosz tekintetét rárne- ,
reszsze'? , . .... 1

Egy nő: Megérdemelte a haJált, 
Vagy nem parancsolta-e Mózes, hogy a , 
házasságtörőket megkövezzük '1

Hangok : Rajta! Ki vele az utcára 
s kövezzétek meg ! (Mária lehanyatlás.) 

dudás : Vissza tőle !
Flavius : Aki megérinti,a halál fia!

Második felvonás, 8-ik jelenet:
(Flavius a kert felé fordul. Ebben a pilla­

natban, amig a fenyegető hangok mind erőseb­
bekké válnak, megjelenik Mária, mögötte dudás, 
aki testével fedi üldözői előtt, férfiak, nők fel­
emelt ököllel, haragosan, végül Reeha-)

dudás : Vissza 1 Ne nyúljatok hozzá! 
Mit vétet ellenetek ?

Hangok : Le a házasságtörővei a 
nyomorul tál ! Kövezzétek meg !

Flavius : Ki mer a házamba törni J 
Hé Macro-Sextus ide a kardomat ! (Rab­
szolgák jobbról berohannak.)

(Kardot ránt.) „ , ,
Hangok : Halál reá! Kövezzétek meg 1

Az utcára vele ! . p. .
Magános hang a háttérben . Vse 

legyen ! A mester beszél. (Hirtelen néma 
csend lesz. Mindnyájan mintegy lebilin­
cselve állanak helyükön.) _

Egy férfi : (az előtérben.) Nos és
mit mondott a Mester ?

Az előbbi hang . (a háttérből lassan, 
de nyomatékosan) „Az vessen rá követ, 
aki közületek bűn nélkül való (Ato 
meg megrendülve áll, a felemelt______

lehanyatlanak, néhány kő zajjal esik a 
földre. Majd meghajlott fővel fordul meg 
a nép s halkan távozik a kerten át ki­
felé. )

Negyedik felvonás első jelenet.
Mária, (ny ugvúágyán ül s egy asztalkára 

terített irástekercsre nyugtatja kezét, míg leiét 
másik kezére támasztja. Ruhája egyszerű, sár­
gás gyapotból való, ékszerek nélkül, haja ki van 
bontva. Hangosan olvas.)

„Mint az almafa a vad fák között, 
olyan az én barátom az ifjak seregében.*

„Virágokkal frissít, gyümölcsökkel 
üdít engem, mert. beteg vagyok a szere­
lemtől.11 ,

„Balja fejem alatt fekszik s jobbja
____ Nem, ezt nem! (lassan rázza a
a fejét) soha többé 1

■ Bocim (jobbról). Nem eszel, asszony ? 
Az étel mind elromlik a tűzhelyen.

Mária : Hozd be a lámpát Reeha ! 
Beköszöntött az éjjel. (Reeha vona­
kodva el.)

Mária: (megint a tekercsbe pillant 
„Barátom igy szól hozzám : Kelj fel ba­
rátnőm, szépem s jöjj hozzám 1

„Mert lásd a tél elmúlt, a virágok 
kinyíltak s a gerle is_hallatja hangját.
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helyére a teljes vallástalanság és j 
erkölcstelenség uralmát ültessük és •, 
pedig esetleg a tudomány nexeben.

Tudomány, irodalom — külö­
nösen a szépirodalom —• művésze­
tek, legfőkópen a színészet, — 
szóval minden, a mi az embert 
tökéletesíteni volna hivatva, szerte 
a világban a legnemtelenebb célok 
szolgálatába szegődtek s valójában 
tökéletlen!tenek ! És mit szóljak a 
napi sajtó nagy részéről ? Nem a 
szép. jó és igazság ellen tolytatja-e 
a hajszát ? !

Nem feszegetem tovább, nyilt 
seb ez, fáj, éget és még sem akar­
juk gyógyítani. Mi x'olna jó, mit kel­
lene tehát tenni ? Mindenesetre a 
társadalom jobbjainak, akik ismerik 
az életet a maga sötét valóságában, 
kellene sorompóba lépni. Ezeknek 
kell belemarkolni az életbe ! A tár­
sadalom jobb elemei gondoskodja­
nak arról, hogy megszűnjön minden 
téren a lelki durvaság, hogy bizo­
nyos lelki finomságra tegyen szert 
ismét a társadalom. Mindazok, kik 
a társadalmat bármily tekintetben is 
kezökben tartják és vezetni vannak 
hivatva, kövessenek el mindent, 
mindenki meg fogja találni az esz­
közt, módot, mivel és melylyel ne­
velni és művelni fog egy a mosta­
ninál derekabb nemzedéket.

— Mit mondott Apponyi ? Csodálatos 
hogy némely hazafiak annyira elvakul­
tak," hogy immár olvasni se tudnak. Tü-

Barátom enyém s én az övé vagyok 
aki a rózsák közt lépdel.“

Recha : (belép kezében égő lámpá­
val, melyet az asztalkára helyez.) Végre 
is meg kell mondanom asszony, hogy 
beteg lesz, tönkreteszed magad, ha ételt 
és italt egyaránt visszautasítasz. Még hus- 
vétünnepén se vettél megádhoz harapás- 
nyi bárányhust sem, amit számodra ké­
szítettem, csupán maroknyi datolyát ettél 
mint a pusztai zarándok.

Mária (ábrándozva, maga elé): 
Pusztában vándoroltam mindama na­
pig, amikor először volt szabad meg­
látnom, akinek szava kimeríthetetlen 
forrás, — tekintete pedig napfény, 
amely az örökzöld oázis pálmáit ragyogja 
be. Óh Recha, kivánhatok-c többet! ál­
tala értettem meg, hogy mi a boldogság, 
a boldogság, amely nélkülözni képes a 
földieket, amely a lélek éhségét csillapítja 
s békét ád.

Recha : Ila a békét megtaláltad 
volna, bezzeg nem aludnád át nyugodtan 
az éjszakát, mint egyébkor, ahelyett, hogy 
az írásban buvárkodol, mig szemeid vö­
rösek, fájósak nem lesznek ? Az utolsó 
három nap alatt szobádba zárkóztál, mint 
egy pók a hálójába, barátaid közül sem 
engedsz senkit magadhoz, sőt magam se
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zes taplót dugdostak a paripájuk fülébe t 
s most már hiábavaló minden ellenállás, 
a megbokrosodott táltos ragadja őket ár­
kon-bokron keresztül., E miatt aztán se 
látnak, se hallanak. Es kürtölik világgá, 
hogy Apponyi kilépése a semlegességből 
kilépést jelent a pártból, szunnyadó ha- 
zafiságának, elaltatott lelkiismeretének 
felébredését jelenti, satöbbi, satöbbi. — 
Ilyen zűrzavarban legokosabb, ha újra 
elolvassuk, mit mondott Apponyi ? Elég 
világosan mondta. íme ezt mondta :

Tisztelt polgártársak !
Kérvényüket az alkotmányos 

kötelességhez híven az országgyű­
lés elé fogom juttatni. Mindazokra, 
amiket szónokunk mondott, vissz­
hangot nem adhatok. Nem tudom, 
mikor érkezik el az idő, amelyben 
kötelességemnek fogom tartani, 
abból a semlegességből kilépni, 
amelyet mostani állásom parancsol 
és egyéni meggyőződésemet meg- 
okoltan kifejteni; de mindaddig, mig 
házelnöki minőségemben üdvözölnek 
polgártársaim, politikai fejtegetések­
től tartózkodnom kell. Egyet azon­
ban már most is mondhatok. Nem 
alaptalanul hivatkozott tisztelt szó­
nokunk arra a lángoló szeretetre, 
melylyel nemzetünk ősi szabadsága 
iránt viseltetem. Évezredes alkot­
mányunkra szól ez a szeretet, mely 
ősi szabadságaink egyelőre biztos 
alapja. Es ezért minden törekvés, 
amely az alkotmány megszilárdí­
tására irányul, engem lelkes támo­
gatójának, minden olyan eljárás pe­
dig, amely annak szilárdságát ve­
szélyeztetné, hatványozott ellenzői 
között fog találni. Tartsák meg 
önök is minden körülmények kö­
zött ragaszkodásukat az_ alkotmány- 
és törvénytisztelethez. És ebben a 
szellemben vágják be nyugodtan a 
törvényhozás döntését.

április 4.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése
Saját tudósitónktól.

Budapest ápr. 3.
Apponyi Albert gróf jövendő állás- 

foglalása a beszédtárgya a folyosón. Le­
mond-e, nem mond e le az elnökségről ? 
— erre szeretnének választ sokan.

Valószínűnek: tetszik, hogy Apponyi 
csak arra az esetre lép ki a semlegesség­
ből, ha a szélsőbal exlexbe kergeti az or­
szágot.

Az ülésen a napirend előtt élénk 
vita támadt a hadmentességi alapnak 
„egyéb kiadások“ elmén felszámolt 5 
milliója körül. Az egész azonban inkább 
vidám intermezzóvá vált, a szélbal ugyanis 
azon mulatott, hogy a honvédelmi állam­
titkár nem tudott egy tételt sem felhozni 
Az államtitkár viszont azt feleli, hogy 
száz és száz tételről van szó, nem em­
lékezhetik, de kérjék a ház elé a kimu­
tatást és mindenki meg fogja tudni.

Ravasz, furfangos beszéd vezette be 
a katonai vitát. Veszelovszky Ferenc tót 
nemzetiségi képviselő hosszasan beszélt 
össze-vissza tüesköt-bogarat.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök : Tallián Béla.
A kormány részéről jelen vannak: 

Széli Kálmán, Wlassics Gyula, Floss 
Sándor. Darányi Ignác.

Elnök megnyitja az ülést és jelenti, 
hogy a napirend előtt többen felszólalni 
kivannak.

Hol az öt millió?
Rátkay László : Gromon honvédelmi 

államtitkár tegnap Zboray beszédébe azt 
kiáltotta közbe : „Ne gyanúsítson!“ Ezt 

I a közbesziílást nem tartja megegyeztet- 
; hetőuek a parlamentarizmussal. Most már

léphetek ki az utcára, mintha csak élve 
akarnánk eltemetkezni.

Mária : Mert az emberek közül sen­
kit sem kívánok, csak egy után vágyako­
zom, aki igaz barátom.

Recha : Barátod ? És mégis távol 
tartod magad tőle ? Ha az a csodaember 
szerelmet ébresztett szivedben, miért nem 
üzenteted meg velem, hogy : Jöjj, mert 
Mária meghal utánad — ?

Mária : (felkel s lassú léptekkel jár 
a szobában. Óh Recha, te azt nem érted. 
Igen én az övé vagyok, de ő nem az 
enyém. Mi vagyok mellette ! Azt sem ér­
demiem meg, hogy kezével az arcomat 
megsimogassa. S ha arra gondolok, hogy 
ajka érintette az enyémet, eláll szivem 
dobogása s azt hiszem, hogy tűz csap le 
az égből, hogy megemészszen. Nem, az 
ő szeretete a világé, szive az összes szorn- 
jazóké, kiket mennyei országába akar 
vezetni, ha tisztalelküek. Ezzé lettem ál­
tala s ez is akarok maradni.

Reália : Gondolataid magasak én 
nekem, aki csak azt látom, hogy üdesc- 
ged harvad s titkos láz fogyaszt. Jöjj ki 
a kertbe üljünk a fügefa alá esti levegőt 
szívni, hogy alhass egy kissé.

Mária: Gyűlölöm az alvást, amely 
nem hoz álmot. (Agyára dől.)

kopogtat? Nézz 
senkit hozzám.

(') az akiről

Recha (szomorúan rázza a fejét) 
Asszony ! A szivem szakad meg, ha fáj­
dalmad a sírba dönt előttem. (Kopogta­
tás az udvarajtón.)

Mária : (felkel) Ki 
ki öreg, de ne bocsás 
(Recha a középen el.)

Mária (maga elé.) Igen, 
a zsoltáros igy énekelt: Szivem nnom 
dalt költ, királyról akarok éneket mon­
dani. Legszebb vagy te az emberi gyer­
mekek közt. Jóságosak a te ajkaid, azér; 
áldott meg az Isten mindörökre. (Álmo­
dozásba merül.) , ...

Recha (visszajön). Egy idegen ah 
odakünn, az a római, akinek házába me­
nekültünk.

Mária (szórakozottan). Havius . Ki­
felejtette volna"? Nemde elutasítottad?

Recha: Nem akar távozni, amíg 
meg nem hallgatod. Azt mondja, hogy 
üzenetet hoz a názárethi szenttől. „

Mária (gyorsan felemelkedik), lóié..
Engedd be gyorsan öreg, nehogy tova- 
menjen. Oh ő Tőle! (Recha el.)

Mária: Isten, kegyelem Istene, le­
hetséges volna. Tehát rám gondolna me 
gis, aki nem vagyok több, mint eg 
porszem az ő szemének sugara e• 

em csendesülj! Józannak kell Jen
f ord:Szí vi

nehogv a szerencse —

Tavaszi Női és gyermek felöltőkben, nap es esernyőkben, selyem, gyapjú es
N. L

mosó

® blouzokban. övök és nyakdiszekben, kosztümök és zsupánok, nagy

szolid árak mellett.
választékban beszerezhetők DARVAS TESTVÉREK-nól

női- es gyermek felöltő áruházában
Főtér, a Hungária kávéház mellett.
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^íviláeositást kér a honvédelmi kormány- 
hogy mire fordították a honvédelmi 

költség vetésben a hadmentessógi alapnál 
előfordult öt millió összeget, a melynek 
Lefordítása ott feltüntetve nincs. Tifa- 
kozik az államtitkár által felhozott ^gya­
núsítás" ellen és azt visszautasítja.

Szüllő Géza, mint a zárszámadási 
bizottság tagja szólal fel. (Zaj jobbról.) 
Azt kívánja, hogy a kormány tegye a 
ház asztalára a hadmentességi alap ki-
mUtdromon Dezső honvédelmi államtit­
kár • Az ö tegnapi közbeszólása egysze­
rűen azért történt meg, mert Zboray az 
okmányok megtekintése nélkül úgy tün­
tette fel a dolgot, mintha a kezelés kö­
rül hiba történt volna, sőt mondta is, 
bogy a kezelés nem helyes. Már pedig 
azt a pénzügyminisztériumban eszközük 
ós két számvevőség egyezteti össze a té­
teleket és számolja el azokat. E kimuta­
tások, egyes tételek áttekintése nem is a 
ház feladata. Tessék elhatározni, hogy az 
okmányokat a ház elé terjesszék és ak­
kor a ház megtudja, milyen tételekben
oszlott meg az összeg.

Zboray Miklós személyes kérdésben 
kijelenti, hogy ő csak kötelességét telje­
siti akkor, a midőn olyan összegek hova- 
fordítását kutatja, a melyek megnevezve 
nincsenek és olyan tételek is vannak, a 
melyek kölcsönöknek mondatnak. De 
hogy állott elő az 5 millió kiadás ? Csupa 
kölcsönökből'? és minő kölcsönökből'? 
Kinek adták ? Miért adták ?

Szüllő Géza megjegyzése után
RakovSZky István szólal fel. Az ál­

lamtitkár tegnapi indokolatlan közbeszó­
lásával meggátolni akarta Zboray beszé­
dét. Tagadja, hogy Gromon államtitkár 
személyében lett volna megtámadva. Egy­
szóval sem volt Gromon magánbecsülete 
érintve. (Helyeslés.) Nem gyanúsít. De 
politikai tekintetben gyanúsnak tartja az 
5 milliós tételt, mert el van ugyan szá­
molva, de hova fordítása feltüntetve nincs.

Gromon államtitkár: Nem látta sze­
mélyét megtámadva és nem is az ő ma­
gánbecsületéről van szó, azt jól tudja, 
de itt érintve van a pénzügyminiszter, a 
honvédelmi miniszter és két számvevő- 
szék (Nagy zaj balról.)

— Hol van az 5 millió I (De­
rültség.)

Papp Zoltán: Ezt mondja meg! Hol 
van az 5 millió ? ! (Derültség.)

Gromon államtitkár : Hát tessék el­
határozni, hogy a kimutatást ide. (Zaj 
Derültség.)

Felkiáltás a. szélbalon : De hol van 
az 5 millió ?

Rákosi Viktor : Mondja meg, hát 
nem tudja? Derültség a szélbalon.)

hstR Gyula : Csak tudnia kell talán
Gromon államtitkár : 100 és 100 té­

telről van szó, hát emlékezetből nem 
tudhatom.

Kubik: CsaK egyet mondjon (De­
rültség.)

Papp Zoltán : Csak 20 éve államtit­
kár, hát nem tudhatja.

Gromon államtitkár ismétli, rendeljék 
el a ház elé terjesztést ős akkor mindenki 
megtudja (Helyeslés.)

Várady Károly eláll a felszólalástól.
Ezzel az incidens véget ért._____

ujiioDságok

érkeztek

SZABADSÁG
A katonai javaslatok.

Veszelovszky Ferenc: Mielőtt a szó­
ban forgó javaslatokról szólana, előbb a 
háborúról akar beszélni. Ezután hosszab­
ban teljesen érdektelenül magyarázza a 
háborúk eredményeit, a védelmi rendsze­
reket stb.

Ezután az ősemberek kultúrájáról 
szólva azt mondja, hogy mindnyájan ke­
letről származtunk. A kultúránk is keleti 
A politikai jogokról szól ezután és azt 
mondja, hogy csak a magyaroknak van i 
itt politikai joguk. (Zajos ellenmondások.) 1

Elmondja, hogy a tótok részt vettek 
minden szabadságharcban, együtt éreztek 
a magyarokkal, együtt küzdöttek és alap­
vető fundamentumát képezik a magyar 
állam fennállásának. Ezután iskolák fel­
állítását sürgeti.

Vészi József (az előadói székből.) 
Mily nyelvű iskolákat ?

Bariba Miklós : Magyar iskolát. Hisz 
ez természetes !

Vészi: Ügy ? Természetes 1 Hát 
halljuk!

Veszelovszky a kérdésre nem felel, 
hanem azt fejtegeti, hogy a püspöknek, 
főispánnak kell tótul megtanulnia, mert 
az intelligenciának kell szolgálni a népet 
és nem a népnek az intelligenciát. Az 
intelligencia tanuljon meg előbb tótul és 1 
azután a nép is majd később századok 
múlva megtanul. (Élénk derültség ellen­
mondások.) A katonai javaslatot nem fo­
gadja el.

Szünet után
Cser noch János beszélt a katonai ja­

vaslatok ellen.
Végül
Ráth Endre beszélt a javaslatok el­

len az ülés végéig.

Otazási ösztöndíjak a kamaránál.
— Két L‘150 koronás ösztöndíj. —

A debreceni kereskedelmi és ipar­
kamara a kereskedelmi miniszter megbí­
zásából pályázatot hirdet a pesti magyar 
kereskedelmi bank által 1892 évben ala­
pított 30.000 koronás külföldi tanulmány 
útra szánt ösztöndíj 4 és fél százalék ka­
mataira, vagyis összesen 1350 koronára 
mely összeget az 1903 évre az alapító 
levél értelmében egy kiváló készültséggel 
végzett kereskedelmi akadémiai, vagy ielső 
keresk. iskolai tanulónak fogják kiadni.

Az ösztöndíj elnyeréséért folyamod­
hatnak oly ifjak, kik valamely hazai ke­
reskedelmi akadémiát, vagy felső^ keres­
kedelmi iskolát kiváló sikerrel vegeztek, 
mely körülmény iskolai végbizonyitvány-
nyal igazolandó. . ....

A folyamodványban megjelölendő 
azon speciális ismeret, melynek elsajátí­
tása, vagy tovább tanulmányozása végett 
az illető e tanulmányutat megtenni szán -
dékoziLgmiitend^ folyamodónak esetle­
ges szakmunkálatai az illető ismeretkoi - 
ben, valamint a nyelvismeretek es a 
tervezett tanulmányút előrajza és idő-
.aitam^. me emmendő a folyamod­
ványban, hogy folyamodó miként véli 
szerzett ismereteit es_tapasztalatait a

tanulmányút befejeztével itthon értékesít­
hetni.

Oly pályázó, ki jeles iskolai kép­
zettség mellett a tanulmányozandó, vagy 
gyakorlati iránya tanulmányokra hivat- 
kozhatik s ezt igazolni képes valamint 
kellő nyelvismerettel is biv, az ösztöndíj 
odaítélésénél előnyben fog részesülni. A 
pályanyertes a tanulmányúiról jelentést 
tenni tartozik.

A lentiek figyelembe vételével szer­
kesztendő folyamodványok a miniszter­
hez címezve a pályázó rendes lakhelyére 
illetékes kereskedelmi és iparkamarához 
nyújtandók be ez évi május hó 30-ig.

*
Hasonló feltételek mellet pályázatot 

ir ki a kamara oly iparosok részére, kik 
a budapesti vagy a kassai állami felső- 
ipariskolát jó sikerrel elvégezték, mely 
körülmény iskolai végbizony Ü vány nyal 
igazolandó.

Ez az ipari utazási ösztöndíj szintén 
1350 korona, a pályázat feltételei ugyan­
azok, mint az előbbinél, s a pályázati 
kérvények ugyancsak a debreceni keres­
kedelmi és iparkamaránál május hó 30-ig 
nyújtandók be.

A kereskedelmi és iparkamara ne­
vében

Szabó Kálmán Szávay Gyula
elnök. titkár.

KÖZIGAZGATÁS.
Az építési bizottság ülése.

— ápr. 4.
A városi építési bizottság tegnap 

délután Puky Gyula főispán elnöklete 
alatt ülést tartott, a melyen jelen voltak 
Kovács József polgármester, Lengyel 
Imre, Kiss Albert, Körner Adolf,^ Acél 
Géza, Szikszay Lajos, Tolnay Kornél, 
Hathy Kálmán.

A csapókért utcaszabályozása.
A Csapókerti lakosok kérvényt ad­

tak be a tanácshoz, hogy főutcájokon a 
kocsiutat tegye egyenletessé a város s 
valamilyen burkolattal lássa el.

A bizottság abban a véleményben 
van, hogy előbb az utcaszabályozást keli 
a Csapó kertben véghez vinni s csak 
azután lehet utcaépitósről szó. Javasolja 
tehát a Csapó kertben ós a Homok-kert­
ben az utcák szabályozását.

Ev. ref. szegényházak építése.
A város az ev. ref. egyházzal szer­

ződésbe lépett két szegényház felépíté­
sére. A város ugyanis 2 szegényházat 
építtet az Ispotálylaposon s ezzel szem­
ben az egyház tartozik 2 árvabázat épít­
tetni. „ , . ..

Acél Géza főmérnök bemutatja a
két szegényház s ezzel kapcsolatosan 
felállítandó dékán-lak és beteg-pavilion 
építési tervét s költségvetését. Ez az épít­
kezés 177000 koronába kerül. A bizott­
ság úgy a tervezetet, mint költségvetést 
elfogadásra ajánlja.

Körút a nagyerdőn.
A városi tanács körutat akar léte­

síteni a nagyerdőn.___________________

1ERTZE HENRIK újdonságok áruházába
Debreczen, Piacz és Szent-Anna-utcza sarkún.

, - Ímvönséff kényelmére, bárki a legolcsóbb szabott arak melletta nagyérdemű vevő kownadg kA^mee, pénz> |zivar és czigaretta. táloi&k.
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A körút a nagyerdei csőszháztól vo­
nulna, körül az erdő parkírozott részen, 
egész az erdő alatt levő nyaralókig s
vissza a csőszházig. ,,

A körút kiépítése 67000 koronába 
kerülne, melyből 36000 koronát a köve­
zetvám terhére fedeznének, a többi pénzt 
pedig a házipénztárából vennék kölcsön 
IS év”alatt egyenlő részletben való visz-
szafizetés mellett. ....

A bizottság javasolja az epitkezes 
keresztülvitelét bemutatott tervek es költ­
ségvetés alapján, de ugyanakkor meg­
bízza a tanácsot, hogy az erdő parkozott 
részének és a körútnak öntözésére ké­
szíttessen tervezetet vízvezeték alkalma­
zásával, a mely vízvezeték központja a 
nagyerdei fürdőháznál lenne.

Egyébb ügyek.
Ezután telekeldarabolási ügyeket in­

tézett el a bizottság. ,
Katz Jakab árubódé felállításának 

engedélyezése végett lolyamodott a vá­
roshoz.

A bizottság nem javasolja a köz­
gyűlésnek a kérelem teljesítését.
Epitö iparosok és munkaadók jogviszonya.

Acél Géza előterjeszti az építő ipa­
rosok, tehát a kőműves és ácssegédek és 
munkaadók közti jogviszony szabályo­
zására vonatkozó szabályrendelet terve-
zetét.

Ebben a tárgyban az ország több 
hasonló szabályrendeleteit áttanulmányoz­
ták s a tervezet teljesen megfelel a mi­
niszter által leküldött mintának is.

A szabályrendelet tervezetét a bi­
zottság elfogadta.

A szabályrendelet fontosabb pont­
jai, hogy az építő iparos munkára 12 
évesnél fiatalabb gyermekek nem alkal­
mazhatók. A munkaidő nyáron, azaz 
március 1-től október 1-ig reggel 7 óra­
kor kezdődik.

A munka idő megszabásánál s a 
szabályrendelet egyéb pontjaiban is a 
munkások iránti méltányosság szempont­
jára helyezkedett a bizottság, de a segé­
dek által kért munkabér minimumának 
megállapítására a városi hatóságot nem 
tartja hivatottnak, miután ilyen mun­
kabér megállapítása a szabad ipar szel­
lemével egyáltalán össze nem egyez­
tethető.

Az idő előrehaladottsága miatt a 
szabályrendelet többi pontjainak részle­
tes tárgyalását a bizottságnak folytatóla­
gos ülésére halasztották.

Iskola megnyitás. A Rákóczi-utcai 
iskola, mely himlő eset miatt volt be­
zárva, a húsvéti szünidő után nyílik meg 
ismét.

Agról-ágra.
Ennek van sok könyve.

Az ötvenes években egy vidéki honfiú 
felütődött Budapestre s elment egyet mulatni 
oda, a hová ivók, művészek s ezekkel rokon 
elemek jártak.

Az napság a társadalmat az Írók és mii- j 
vészek vezették, miután olyan elemekből állót- j 
tak, kik vezethettek is, Másként fejlődött akkor j 
valaki Íróvá Íróvá és másként lesz ma azzá, Nem , 
volt meg céhrendszer, nem gyűlölködés és az : 
irók magyarok, nem pedig magyarkák voltak-

Nem is csoda, a kiadójukat Magyar Mi- i 
hálvnak hívták, a ki áldozatkész magyar volt.

A vidéki hazafi olyan asztalhoz került, 
melynél irók és mübarátok ültek, tie ő nem 
igen ismerte őket, mert a fiatalabb nemzedékhez 
tartoztak.

Akkor még nem tartozott a divathoz az. 
hogy ha tollrágó ujdondászgyerekek egy 
kávéháziján vannak, világbolonditó mesterségek­
ről zajongjanak. Az iró nem hirdette önmagát, 
ha íróasztalától felkelt, hanem csak olyan tár­
gyakról beszélt, mint más halandó.

A vidéki atyafi hallgatta a beszédet és 
arra az ötletre jött, hogy ezekhez képest o tu­
dós ember,

Egyszer a könyvekre tért át a beszélge­
téssel a földi és mikor hangosabban kezdettek 

I beszélgetni az urak könyvekről, oda súgta 
nekik:

— Hiszen az uraknak könyveik nem igen 
: lehetnek, legalább annyi nem, mint nekem,

A legidősebb ur azt mondotta rá :
— Nekem több van,
— Nem hiszem uram, talán még Magyar 

; Mihály urnák sem lehet annyi, pedig annak van 
! ám sok könyve, De az övé folytonosan fogy, 
i mig az enyimek egyre szaporodnak,
I — Adná az Isten, hogy jobban fogyná-
! nak, mert én vagyok Magyar Mihály — felelt 
! az úri ember, mert ő volt a hires könyvárus,

Ki kérkednék ma azzal, hogy több könyve 
van, mint egy könyvárusnak ?

Bolygó

EGYHÁZ és ISKOLA.
Presbiteri gyűlés. A debreceni _ ev. 

ref. egyház presbitériuma április 7-én 
kedden délután 3 ómkor gyűlést tart a 
ref. egyházépület tanácstermében Kiss 
Avon ref. püspök és Simonffy Imre fő­
gondnok elnöklete alatt.

Húsvéti szünidő. Ma van, mint azt a 
diákok szokták mondani, a legszurkosabb 
óva, mert ma osztják ki a húsvéti értesí­
tőt. Mindenki megkapja ebben munkás­
ságának jó vagy nem épen jó gyümölcsét. 
Ma áll be a szünidő a legtöbb intézetben 
és tart bezárólag e hónap 21-éig

Szókimondás.
A zsivány.

Párisban Prévost ivóra rálőtt a ked­
vese, akit a tisztelt iró ur elcsábított, 
szeretőjévé tett s aztán gyalázatosai! el­
hagyott. A leány golyója nem talált s 
ama bizonyos Prévost Marcell ur felment
nyugodtan az ivói körbe s ott bosszú 
hivságos beszédet mondott, raitha semmi 
sem történt volna vele a kapu aljában.

Tetszik-e tudni, kicsoda ez a Pré­
vost ?, Ez az a jeles ur, aki a Félszüze

cimü disznóságot irta. És irt még sok 
ehhez hassonló idegcsiklandozó, szemér­
metlen, orcapiritó, erkölcsrontó irodalmi 
remeket.

Mivel pedig az anyja ismerőse, tán 
barátnéja is volt Thouret kisasszony any­
jának, tehát a derék, jeles Prévost el­
csavarta a fiatal, ártatlan Thouret kis­
asszony fejét s mikor letépte és elher- 
vasztotta a tiszta virágot, megunván el­
dobta szegényt.

Régi történet, mely mindig uj ma­
rad.

Csak az a szomorú a dologban, hogy 
Prévost ur azért becsületes ember és föle­
melt fővel járhat.

Bezzeg nyúlt volna éhesen egy ci­
póhoz, a mely másé : vagy vette volna 
el felebarátja pénzét, ruháját, vagy egyéb 
jószágát : a törvény lesújtott volna rá s 
most bélyeg sötétlenék Prévost ur mo­
solygó gavalléri ábrázatán.

De mivel csak egy leányt fosztott 
meg mindenétől; csak egy szerető leány 
becsületét lopta el : a zsivány bátran be­
léphet a rendőrpalotába s beléphet akár- 
mely kényes úri társaságba: nem lesz 
semmi bántódása.

Pedig mennyivel tisztességesebb gaz­
ember a bakonyi útonálló, a ki a vásár­
ról duzzadt tárcával hazatérő utasokra 
les !

Az útonálló végre is kockáztat va­
lamit ; kockáztatja az életét. Mert a kit 
megtámad, az felülkerekedhetik és le­
gyűrheti, agyon is lő heti a rablót. Vagy 
pedig elfogják — hurokra kerül és hol­
lók vájják ki szemét.

De mit kockáztat egy előkelő ur, 
midőn kirabolja a női tisztaság oltárát 
Semmit se kockáztat !

Párbajt vi az elcsábított leány báty­
jával, a becsületes bátya megsebesül, a 
csábitó sértetlen marad és megy a ka­
szinóba és gőgös gavallérok kezet fog­
nék vele.

Milyen különösek, milyen gyarlók 
is az emberi törvények 1 A ki talán azért 
rabol, hitvány pénzt, másik falattal pó­
tolható falat kenyeret, hogy családja ne 
éhezzék, azt a gonosztevőt kegyetlenül 
sújtja a törvény s még kegyetlenebbü
elitéli a társadalom.

De haja szála se görbül meg annak 
a rablógyilkosnak, a ki egy nő becsületet 
rabolja el, egy nő szivét, hitét, lelket
gyilkolja meg ! ,

Valóban jó, hogy szemünk az egre 
tekinthet és él a hit bennünk, hogy o't 
a túlvilágon elkövetkezik majd az igaz­
ságos Isten itéle ! . . • És akkor a 1 re- 
vost Marcellek húzzák a rövidebbet . . -

uu L oezcivuiag o nőnap úi-eig. vusi ._eja c*ivi _____________ r- ■ _ a*
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Külföldi Illámról hazatérve, van szerencsém a n. é. hölgy közönség szives figyelmét felhívni, hog>

eredeti párisi és t»écsi modell kalapjaim
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JUNGREI8Z MA1A1, Debreczen, Piaez-utcza
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H I B E K.
Napló.

nyitva minden vasirnap é» ünnep

^pril 4- ^Kórházi bizottság ülése délután 4 ó,V r í ’ Orvos gyógyszerész egylet ülése.
4pr". íj. A keresk. ifjak társ, dalkörének köz 

gv ülése.
Április 5. A gazdasági egylet közgyűlése d. e 

9 órakor.
a,pr. 6. Városi közig, bizottság ülése.

y" ^ jog. és pénzügyi bizottság ülése
d. u. 3. órakor.

%pril g. Műkedvelő tárlat megnyitása. Vá­
rosháza.

Anr. "23- Rendkívüli városi közgyűlés.
April 26, Rabsegitő egyesület közgyűlése dél­

előtt 1! ó.
Május 2—3. Debreceni lóversenyek,

Műkedvelők kiállítása.
— ápr. 4.

E hónap 8-án nyílik meg a müpár- 
toló egylet műkedvelő tárlata, mely ugy- 
látszik fényesen fog sikerülni.

Ma, április 4 én veszi át a kiállí­
tásra jelentkezőktől a kiállítandó műtár­
gyakat az egylet igazgatósága a város­
háza nagytermében d. e. 0—-12 és d. u. 
3—6 óráig", még pedig úgy, hogy a mü­
vek hátlapjára feljegyzendő a tulajdonos 
neve és lakása, úgyszintén a mű enne is.

A kiállításra eddig 55-en jelentkez­
tek, körülbelül 150 müvei. Olaj- és viz- 
i'estményeket és szobrokat állítanak ki : 
Abrahám Alice, Alber Lujza, Alber Irén, 
Bartók Margit, Budaházy Giziké, Bánó 
Dezső, Bergerné Berger Ilka, Balázsi 
Margit (Bátyú), Borsovay Jenő dr., Ba­
lázs Mariska, Csanak Józsi, Csurka Ist­
ván, Demetrovics Pálné, Dávidházy Kál­
mán, Grünhut Vilmos (Budapest), Györtíy 
Aladár, Hegedűs Béla, Kenézy Lujza, 
Krisztiáni Vilma, ifj. Kovács János, Kiss 
Kálmán, Konc Dezsőné, Lendvay János, 
Leidenfrost Ármin és Sándor, Marjay 
Ödön, Mikula Endre, Minitán Kornél 
M. Sziget), Papír Sándor, Pető Lajosné, 

Bjkázy Margit, Prusinszky Zoltán dr, 
Rikl Margit, Sebes János, Sebes György 
dr. Széli Kálmánná, Szendrő Sándor, 
Szeremley Imre, Sziegmeth Lujza, dr. 
Szűcs Gézáné, Tury József (Miskolc), 
Jeney Erzsiké és Mariska, Jeney György 
tabíabiró, dr. Varga Emilné, Valló Délinké 
(Kassa), Várady Ilona, Ujtalussy Vera, 
l'jfalussy Géza stb.

A mütárlat megnyitása e hónap 8 án 
d. u. 5 órakor lesz.

Munkások bérharca.
A bérharc még egyre tart. Tegnap 

több adomány érkezett a mozgalom ve­
zetőihez, minek ugyancsak örültek. Teg­
nap délután hatóságilag engedélyezett 
gyűlést tartottak.

Strak Ádám, Grünfeld Hermann és 
Kohn Lajos szónokoltak. Az előbbi kettő 
higgadtan tárgyilagosan, de Khon Lajost 
többször kellett a hatóság képviselőjének 
rendre inteni,

A bérharcoló munkások ma és va

sárnap délután is tartanak gyűlést, mit 
bejelentettek a rendőrségnél.!

A bérharc lefolyása külömben ör- i 
vendetesen csendes. i

A tanyán azt rebesgetik, hogy a 
bérharc nagyobb arányokat fog ölteni, 
amennyiben még több iparág munkásai 
készülnek beszüntetni a munkát.

A szabók bérharca az újabb tárgya­
lások menetéből Ítélve két három nap 
alatt véget ér. Mint mindjárt a bérharc 
kimondásakor jeleztük, a szabósegódek 
tényleg eredmónynyel kerülnek ki a bér­
harcból. Tegnap délután három órától 
késő estig tertott az összehívott békéltető 
bizottság tárgyalása. A tárgyaláson részt- 
vettek Bereczky Lajos rendőrfogalmazó 
iparhatósági megbizott, mint a bizottság 
elnöke, Szüts Izsó iparfelügyelő, Tóth 
Kálmán ipartestületi elnök, tovább hat 
szabómester és hat bérharcoló szabó­
munkás. A higgadt mederben folytatott 
értekezés során leginkább a mesterek en­
gedményei utján megállapították a szabó- 
munkások munkadijait, ruhadarabról ru­
hadarabra ős a külön munkáért járó di­
jakat teljes részletességgel. Az együtt 
megállapított dij lajstromot most bemu­
tatja a ti kiküldött a bérharcoló szabó - 
munkások összeségének. Hisszük, hogy 
az elért eredmény árán most már a sza­
bók bérharca megszűnik.

* Puky Gyula főispán ma reggel 
Budapestre utazik, a hol a húsvéti ünne­
peket családja körében fogja eltölteni s 
e hónap 20-ika körül fog Debrecenbe 
visszaérkezni.

* Az ifjúság Rákóczi ünnepe. A fő­
iskolai ifjúság élelmes ügyességgel és 
hazafias lelkesedéssel rendezett Rákóczi - 
ünnepe tegnap este nagy hálás, lobogó 
kedvű közönséget gyűjtött a Bika dísz­
termébe. A felkért védők közül Thaly 
Kálmán és Zichy Jenő ugyan nem jöt­
tek le, de megjelentek Puky Gyula fő­
ispán, Kérészy Zoltán dr, és Kovács 
József polgármester s a város előkelősé­
gei nagy számmal. Budapestről megér­
kezett Maróthy Margit, a ki tüzesen sza­
valt kuruc verseket és Pékár Gyula orsz. 
képviselő, aki Rákóczi korában játszó 
kedves kuruc történetet olvasott fel. Ba 
kay Kálmán tárogatót fújt remekül, 
Felhő Rózsi kuruc dalokat éneket, Szi­
lágyi Imre művészi hévvel játszotta el 
hegedűjén Boka kesergőjét, Milotay 
István és Hódy Béla verseket szavaltak 
szépen dalolt a főiskolai énekkar és Rácz 
Károly zenekarának tüzes muzsikája fel­
forralta a lelkes fiatalságot. Szép est volt 
tisztán ragyogott Rákóczi nevének va­
rázsától a hazafias emlékezet csillaga az 
ünneplő közönség szivében.

* A kiszorult nemzeti ünnep. Bánffy 
Dezső báró tudja miért: a törvénykönyvbe 
s a naptárba más nemzeti ünnepnapot 
Írtak, mint a mely a nemzet szivébe van 
írva. A nemzet ünnepe tehát március lo. 
ellenben a hivatalos nemzeti ünnep ápr. 
11. Az idén azonban a hivatalos világ 
sem ünnepelheti meg ezt a napot, mert 
április Il ike a nagyhét szombatjára esik. 
Ezért aztán az április 11-iki ünnepet át­
tették április 14 éré, minél fogva az ápr. 
11-iki hivatalos istentiszteletek az idén 
az a «rész országban április 14 én lesznek

* Bekény Péterné meghalt. Debrecen:
előkelő társasága ismét egy kedves, 
szeretettel és tisztelettel övezet tagját 
vesztette el, Bekény Péterné szül. Oláh 
Ilona úrasszony elhunytával. Halála mély 
szomorúságot okozott nemcsak hozzátar­
tozói, de mindazok körében, kik ismer­
ték s szerették. A mélyen sújtott család 
következő jelentést adta ki a gyászeset­
ről :

A magam, valamint gyermekeim, 
unokáim és a nagyszámú rokonság ne­
vében mély fájdalomtól lesújtva tudatom, 
forrón szeretett kedves feleségemnek, a 
legjobb anyának, illetve nagyanyának és 
szerető rokonnak sajónémeti és mikófalusi. 
Bekény Péterné, született nánási Oláh 
Ilona asszonynak folyó 1903. évi áprtlia 
hó 2 ik napján, este fél 7 órakor, áldá­
sos életének 57-ik, boldogító házasságá­
nak 32-ik évében, hosszas betegség után. 
gyászos elhunyták A drága halott hűit 
tetemeit tolyó április hó 4-ik napján, 
délután 3 órakor fogjuk az ev. ref. egy­
ház szertartása után, a Péterfia-utca ti-ik 
számú gyászházból a vasúti indóházhoz 
szállítani s folyó április hó 5-ik napján, 
délelőtt 11 órakor, a nagyfalusi családi 
sírboltban az örök nyugalomnak átadni. 
Kelt Debrecenben 1903. évi április hő 
2 ik napján. Bánatos férje Bekény Péter 
Gyermekei Bekény Anna Reinle Jánosáé, 
Bekény Gyula, Bekény Ilona dr. Csánk 
Bóláné. Testvére Nánási Oláh József. 
Vcjei Reinle János cs. és kir. huszárka­
pitány, dr. Csánk Béla, Hosszufalusy La­
jos. Unokái Reinle Tibor, Reinle János, 
Csánk István, Csánk Béla, Hosszufalusy 
Magda, Hosszufalusy László. Sógornői 
nánási Oláh Józsefné sz. nemes niüiticsL 
Vujevich Ilona, özv. vibornai Muirány 
Jánosné szül. Bekény Franciska,, özv. 
Führer Sándorné sz. Bekény Ilona. Áldás 
emlékezetén !

* Régiség, Genci néni szeret dicsekedni a. 
családi kincseiről, Cenvi néni azonban olyan vén 
kisasszony, a ki még mindig világos ruhákban 
jár és rózsanyilás előtt ő jelenik meg először 
pipacsvírágos kalapban, piros napernyővel a 
piac-utcai sétán. Tegnap épen sétára készült, 
mikor két asszonybarátnéja lépett be hozzá. 
Szép régi násí'a volt a kezében.

— Te Genci, ugy-e valódi régiség ez. a, 
násfa ? — kérdezte tőle az egyik.

— Persze hogy valódi, — pattant fel. 
Genci néni.

— Bizonyos vagy benne ?
— Bizonyos hát! Hiszen magam vettem 1 
— Nemde, uj korában? — szisszent rs, 

a másik.
* Könyvkereskedők munkaszünete. A

helybeli könyvkereskedők elhatározták., 
hogy májustól kezdve augusztus végéig 
üzleteiket vasárnap egész nap zárva, 
tartják.

* Szociálisták zászlóavatása. A deb­
receni szociáldemokraták kérvényt nyúj­
tottak be Kovács József polgármesterhez., 
hogy uj lobogójukat vasárnap délután 
ünnepélyesen felavathassák. A polgár­
mester az engedélyt megadta. A lobogót 
vasárnap délután 3 órakor avatják fel a 
szociálisták a Kis-Bika vendéglő termé­
ben. A lobogó vörös posztóból készült és 
rajta a következő felírás olvasható : „A 
szociáldemokraták debreceni szervezete“

lUiJt/OV^U iv**‘***v-- -- -
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A diák életből. Tanár (tüntetések idején
»lettséeire készülő diákhoz); «

L Mondja meg kérem, mit jelent vultus ?
__ Arc, arc — súgják a háta megett.
A diá/c; Harc. harc, háború, viadal, üt­

közet.
Tanár: Barátom, menjen maga susz- 

*, rinasnak, toronygomb aranvozónak vagy pedig 
vágja le a fejét és álljon be fináncnak, de min­
denekelőtt hátra arc.!

* Halálozások A tegnapi nap folya­
mán elhaltak : Szánthó Gábor ev. ref. 
66 éves, Bekény Péterné szül. Oláh Ilona 
ö7 Nyári Mária ev. ref. 13 hónapos, ózv. 
Papp Józseíné szül. Fodor Juliánná ev. 
ref. 76 éves, özv. Eszenyi Ferenci) é szül. 
Ménes Zsuzsánna ev. ref. 57 éves és özv. 
Liszkai Józseíné szül. Pataki Borbála ev. 
ref. 76 éves.

X Mindenki tudja, hogy a Mauthner 
féle impremált takarmányrépamag a leg­
nagyobb termést adja, hogy konyhakerti 
magvaitól a legjobb főzelék és zöldség 
-erem és hogy virágmagvaiból fakad a 
legszebb virág. SzüvöI ä Mauthner-féJe 
magvak a legjobbak készletei a legna­
gyobbak és árai igen olcsók.

X A legjobb kivitelű fényképek Harth 
Gf. műtermében piac. u. 34. készülnek.

x A tavaszi idényre remek férfidivat 
újdonságok érkeztek, u. m. a legelőkelőbb 
gyártmányú férfi, fiú, és gyermek ka­
lapok és papkék chickes nyakkendők 
1 koronától feljebb, színes és fehér di 
vat ingek: kézelők és gallérok, Buda­
pesti kizárólag finom férfi cipők, kitűnő 
kötött férfi harisnyák, esernyők, sétabo* 
tok és francia illatszerek a legnagyobb 
választékban olcsó szabott árak mel­
lett beszerezhetők Fekete Jakab első­
rangú uridhat termében. Debrecen, főtér 
kistemplom mellett.

Társ kerestetik egy nagy jövedelmű 
— első rangú üzlethez. Ajánlatok,,lársu 
címen a kiadóba kéretnek.

X Ha divatos és szép női felöltőt rag- 
lant, angol gallért CybeJm és Etám in kü­
lönlegességet remek nő kalapokat óhajt 
vásárolni az ne mulassza el felkeresni 
Rózsa Lajos női dixatáruhózát a hol e 
nemekben a legnagyobb választékot ta- 
lállhatja és az árak meglepő olcsók.

x Mi a hölgyek dísze ? Szép tiszta, 
üde arcbőr 1 Ez biztosan elérhető a Föl­
des féle Margit-créme által. Nemcsak ha­
zánkban, hanem a külföldön is elismerik, 
hogy a Földes Kelemen aradi gyógysze­
rész által készíte tt Margit-ere me az ösz- 
szes szépitőszerek között elsőrangú he­
lyet foglal el. Pár nap alatt minden ar­
cot üdít, fiatalít és szépit. Szeplőt, kiüté­
seket, foltokat,. ráncokat és c-gyébb bőr­
bajt eltávolít. Ara 1 korona. •— Kapható 
a készítőnél és minden gyógyszertárban. 
Utánzatoktól óvakodjunk.

ban. Klotild az őrült féltékenységében 
vad bosszút álló szerelmes asszony sze­
münk láttára ólt, lobogott, pokolivá iz- 
zott Márkus Emilia csodás leleményes­
séggel részletező játékában. Jelenetről 
jeleneire s felvonások vegén lelkesen ün­
nepelte a zsúfolt ház a nagy vendéget. 
Végtelen kár, hogy a művésznő hangjá­
nak csengését kissé megtörte a kelle­
metlen rekedtség. Remélhető, hogy ma 
és holnap már nem fogja zavarni ez a 
baj a művésznőt két hires szerepének 
bemutatásában.

SZÍNHÁZ.

Szintezi irfiEor:
Apr, 4, szombat: Márkus Emilia fellép­

ővel JUonna Tanna, szirmú, C. bérletszünet,
Apr, 5, vasárnap ; délután Üan-Toy, dal­

játék, este Márkus Emilia felléptével Halálos 
cstnd, színmű, A. bérletszünet,

— (Márkus Emilia.) A nagy mű­
vésznő játékának, jellemző erejének, fi­
nom lélektani rajzának tökéletességét bá­
multa tegnap este a közönség Fernande-

TÁVIRATOK.
A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, ápr. 3. A függetlenségi 
párt ma este értekezletet tartott, melyen 
hattól tízig négyóra hosszat tanácskoz­
tak. Elhatározta a párt, hogy helyteleníti 
az ex-lex állapotot és a felelősséget el­
hárítja magáról. A párt arra az állás­
pontra helyezkedik, melyet Kossuth Fe­
renc a párt nevében a házban kifejezett.
A párt hajlandó a katonai javaslatok kivé­
telével a ház előtt fekvő mindazokat a 
törvényjavaslatokat, melyek az ország 
érdekeinek megfelelnek és készek, igy az 
1903. évi költségvetést, a további in- 
demnitást tárgyalás alá bocsátani.

Forrongás a Balkánon.
Szófia, ápr. 3. 0 dirid a mellett 

véres összeütközés volt a bolgár 
bandák és török csapatok közt. Hir 
szerint ezernél több halott és se­
besült van.

Felfüggesztett kamarás.
Budapest, ápr. 3. Rakovszky István 

néppárti képviselő cs. és kir. kamarás 
ma értesítést kapott a főudvarmesteri 
hivataltól, hogy kamarás! jogának gya­
korlásától felfüggesztik mindaddig, mig 
egy párbaj miatt ellene indított bírói el­
járás véget nem ér.

Leégett fővárosi bérház.
Budapest, ápr. 3. A molnárok és 

sütők malma közelében, a Ferenc-körut 
sarkán álló háromemeletes bérház tető­
zete teljesen leégett. A kár négyezer ko­
rona.

Gabona tőzsde.

LEGÚJABB.
Szerencsétlenül járt léghajósok, A

Turul tegnapi szerencsétlen véget ért 
légi utjának meg van már a halottja" 
Ordódy Pál ugyanis az éjjel súlyos sé­
rüléseibe belehalt, a nélkül, hogy eszmé­
letét visszanyerte volna. Á holttest be­
szerelése ma délután 4 órakor lesz, melv 
után Bagetára szállítják s vasárnap dél­
után temetik el. A léghajózás másik sze­
rencsétlenül járt utasa Kubik Gyula ál­
lapotában javulás állott be s remélhető, 
hogy pár nap múlva elhagyhatja az 
ágyat. A szerencsétlenség ügyében a 
rendőrség megtartotta a vizsgálatot s 
megállapította, hogy a léghajót nem a 
Léghajós lársaság által kijelölt helyen, 
bocsájtották fel s hogy az utasok a sza­
bályszerű vezényszó előtt szálltak be a 
léghajó kosarába, a mely cselekedetüknek 
tulajdonítható elsősorban a beállott ve­
szedelem.

Andrássy Aladár gróf halála. Andrási
Aladár gróf elhunyta felett az előkelő 
világ részvéte feltűnő módon nyilatkozik 
meg. A holttestet a Csengery-utcai gróf­
palotában helyezték ravatalra, a hol el­
halmozták virággal, koszorúkkal. A te­
metés holnap lesz.

Begénycsarnck.

Budapest, ápr. 3. Buzakinálat mérsékelt,
vételkedv jó. Szilárd irányzat mellett 53,000
mélertnázsa került forgalomba 5—10 fillérrel
drágáb árakon. Egyéb gabonanemek nohány fil­
lérrel drágábbak, tengeri olcsóbb. Idő : szép.

Búza áprilisra 7.52-53.
„ májusra 7,43-44.
, októberre

5
1

o'tr

Rozs áprilisra 6.67-68.
„ októberre 6.36—37

Zab áprilisra 5.94-95
„ októberre 00-00.

Tengeri májusra 6.09—10
„ jnliusra 6.13-14

Repce augusztusra 12.15—12,25

HÁROM JUDITH.
Irta : Malonyay Dezső.

Ha egyszer, csak egyetlen egyszer oda 
borulhatnék még az ölükbe, hogy kisír­
jam magam s elzokogjam nékik a búcsú­
szót : Isten veletek, álmaim tündérei 1 Is­
ten veletek édes szép Juditjaim i

Harminc éves koromban megnő­
sültem.

Akborimban eszembe se jutott,utóbb 
adtam csak róla számot magamnak, hogy 
attól kezdve, midőn először találkoztam a 
leendő feleségemmel, se pedig vőlegény­
kedésem korában, sem azután, álmaim, 
többé nem ismétlődtek.

Elfeledtem az egészet, soha eszem­
be se jutottak. Minden gondolatom a 
menny asszony ómé, utóbb pedig a felesé­
gemé volt.

Hiszen talán álom az is, mikor egy­
másé lesz két ember, a ki szereti egy­
mást, De aztán . . . Aztán hogy elmar­
nak a mézes hetek, mikor nemcsak vi­
rágot, kenyeret is kell keresni, mikor jön 
a gond, jönnek a hétköznapok !

Csudálatos, milyen sorsdöntő sze- 
repüek az én álmaim 1 Hogyne hinnél- 
bennük 1

Gyermekkoromban gyakran, gyö­
tört a hideglelés. Híven megmaradt, gém- 
lókezetemben, hogy akkoriban, valahány­
szor lázam kezdődött, valami kicsi sát- 
gás pontot láttam s az elkezdett nőm 
nőni, rettentő nagy és súlyos lett, mint 
egy hegy, mely rám akart szakadni s ón 
szorongva, verejtékezve vártam, mikor 
nyom agyon ? 1 . . .

Ez gyermekkoromban történt.
Lásd, most két éve— akkor múlt 

két esztendős a fiam, — egy éjszaka, 
ugyanaz a kis sárgás pont kezdett ram. 
s nőni és éppen úgy féltem, úgy kínlód­
tam, mint gyermekkoromban.

Másnap beteg lett a kis fiam, é,et 
s halál közt lebegett hetekig. Mintha 
előbb mellém, az én ágyamba feküdt 
volna az a láz, mely másnap a Hama. 
akarta bölcsőiében halálra ölelni.
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Irgalmatlan napjaink voltak s még 
i-okvetlenebb éjszakákat éltünk mi akkor 

feleségemmel. 
a Folyt köv.

SZABADSÁG

Valódi tajték pipák Paczelt János virágkereskedése.
alkalmi ajánlata DahMitrAnhAn

nyílt-tér.)

Rövid használat után nélkülözhet et I en- 
Igen alkalmas utazásoknál. 

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva
Bizonyítván}- kelt Béesben 
1887. július hő, ^rr-7---------

Elsőrangú hygienikusok elismerik, hogy 
egészségünk í'entartásával nőm nélkülözhető 
a fogak és a szájüreg gondos ápolása Ne­
vezetesen gyomorbetegségek háríthatok el 
ez által. Ennél legsikeresebbnek bizonyult 
a Kaladont“. mely az antiszeptikus ha­
tás a fogaknál szükséges mechanikus, 

tisztítással kitünően egyesíti.

arosi színház
la, szombaton felemelt helyárakkal 

1ABKUS EMILIa vendégfelléptével.
Monua Vanna „

Dráma 3 felvonásban.

Holnap, vasárnap, ápr. 5-én, két előadás. 
Délután 3 órakor, félhelyávakkal:

SAHO V.
Kkinai daljáték o felvonásban,

Este 7 órakor, Márkus Emilia búcsúi ellép- 
tével, felemelt helyárakkal;

Halálos csönd.
Dráma 3 felvonásban.

«6^

szipkák,
legiliiijealii!

árban
kaphatók

müipar-áruk üzletében.

Konyhakerti és virágmagvakat legjobb 
és legszebb fajokból.

Spárga gyökér, három évesek, 
száza 4 korona. — Eper palántok, 
legjobb fajokból, száza 4 korona.

Gyümölcsfákat és diszbokrokat, Glycine 
és Bignonia futó növényeket, cserepekben 
nyíló virágokat, csokrokat és koszorúkat 
legszebb kivitelben. — Magos törzsi két 
éves rószafákat, friss hónapos retket 

és salátát.
Szives megrendelésüket kéri:

Paczell János.

cs. és kir. udv. szállító
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A Párisi Divat Áruházban a Főposta mellett,
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több mint 1000 darab
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érkezeti
olcsótól a legfinoma6€ fiivitelig; 

úgy szintén díszített HŐI és leány kalapok óriási választék­
ban már 3 koronától feljebb, Blousok és Napernyők Occasió.
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A Párisi Divat Áruházban a Főposta mellett

4 „Párisi D
ivat Á

ruházban“ a Főposta m
ellett.
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M E BT
a valódi EISENSTÁOTERféle

■Zl
a törv. bej. „VASLOVAG“ vódjegygyel

a legjobb és legtartósabb puha pad­
lóknak és konyhabútoroknak bemá- 

zolására.
Az Eisensladter-fcle

egy óra alatt keményre 
szárad, bámulatosan szép 

• fénnyel bír és tartósság 
I I tekintetében eddig föliil- 

mulhatatlan. Nagy elter­
jedtségénél fogva külön­
böző hasonliangzásu ne­
vek alatt értéktelen után­
zatokat hoznak forga­
lomba, miért is kérjen 

kizárólag csak
„Í77 Eisen Städter-féleVídjegí .

ioveg- „Linoleum .....
. . padló-zománcot“

a törv. bej, „Vaslovag“ védjegy gyei

Eisenstädter Testvérek
lakk és festékgyára.

Kapható Debreczenben: Félegyházi 
János, Fritsch Károly, Ganofszky 
Lajos, Geréby Fülöp utódai, 
Kontsek Géza, Both Antal, Sesz- 

tina Lajos czégeknél.
f feja.'- $«B> Ss3B> <<33> ^033» $CC33v $«03» $«03» $<33> $<33» Í<T> <33-
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Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi védjegy törvényvédelme alatt áll.
Ez a balzsam belsőleg és külsőleg használ. — Ez a bal­

zsam : 1. Fclülmulhatatlanul hatékony gyógyszer a tüdő és 
mell minden betegségeiben, enyhíti a hurutot és megszünteti 
a váladékot, elállója a fájdalmas köhögést és meggyógyítja 
az ilyen bajokat, még ha idültek is. 2. Kitünően használ to- 
rokgyuladásnál, rekedtségnél és a torok minden betegségeiben 
stb. 3. Minden lázt alaposan megszüntet. 4. Meglepő gyorsa­
sággal meggyógyítja a gyom or görcsöt, kólikát és hascsikarást, 
5. Gyöngéd székelést okoz és tisztítja a vért meg a veséket, 
megszünteti a 1 épkórt és a m él abut és megerősíti az étvágyat 

iV és emésztést. 6. Kitünően szolgál fogfájásnál, odvas fogaknál, 
száiposhadásnál és minden fog- és szájbetegségeknél, meg­
szünteti a felböfögést és a száj mega gyomor rossz szagát. 
7 Külső használatban csodás gyógyszert képez minden sebre, 
Jázas kiütések, sipoly, szemölcsök, égett sebek, fagyott tagok, 

rüh kosz és bőrkiütések ellen, megszünteti a fejfájás, zúgást, szaggatást, kösz- 
A V stb Vigyázni kell mindig a zöld apácza védjegyre, mely fenttohat’6 Legbiztosabb ideiem a hamisítások ellen, ha közvetlenül hozatjuk a 

olá,hül eredeti kartondobozokban ; bérmentve bármely postaállomásra Auszt- 
gyfirboí, eie“e . io kjs. vagy 6 kettős üveg 4 korona. Boszma-Herczegovi-
nIhn 4gkorona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Küldés csakis az összeg előre 
naDÍ ^ ' való utalványozása mellett.

Ihierry A. gycgyszerész^bálzsama és centifolia kenőcse.
Ez a gyógyorejében felülmúlhatatlan két szer soha sem romlik 

me„ hanem ellenkezőleg mentői öregebbek, annál értékesebbe és haté­
konya bak“á válnak, sem fagy, sem meleg meg nem árt nekik, minél­
fogva minden évszakban használhatók. Csaknem mindig meghozzák a 
seléh-t ^ sikert, legalább az orvos megérkeztéig ; természetesen soha- 
seni szabad hamisítványokhoz vagy más hatástalan úgynevezett pót­
szerekhez Iivulni, melyekért csak hiába dobjuk ki a pénzt, hanem fordul­
lak mindenkor csak ezen két rég kipróbált, kitűnő, olcsó, megbízható, 
amellett teljesen ártalmatlan, világhírű szerhez, melyet minden esheto- 
séere készen minden családban készletben kell tartani. Ahol nem lehet 
valódi minőségben, a valódiság minden ismérvével megkapni, ott rendel- 

jék meg* közvetlenül ily czim alatt.

—= TJiierry (Adolf) Őrangyal-gyógyszertára Pregrada MiMi Sauertmnn mellei!, =r-

Közpcnti raktár Budapesten, Török József gyógyszerésznél, Zágrábban Mittelbach 8. gyógy­
szerésznél és Bécsbe n Brauy C. gyogyszeresznel.

í t jf Donogán és Somossy
Eunz József és Társa Utódai

Debreczen, Kistemplom bazár,
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Megérkeztek a tavaszi idény

ÚJDONSÁGAI:
Női divatkelmék.

Franczia különlegességek. ^ 
Batistok. Zephyrek.

Selyem szövetek. 
Óriási választék! Szabott_ánd[!____
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